

“夜经济”需要文化范儿

本报记者 王玮萱

最近，焦作市区“夜经济”很火。城区一些主要商业街区、商业网点纷纷行动起来，聚人气、接地气，搞活“夜经济”。

6月初，山阳区山阳潮街启动“最潮·山阳夜”活动，据说当晚参与活动的有200多个商家。消费者在该商业街区夜购、夜娱，瞬间点燃城市不夜天。

随后，解放区启动了“城市烟火·点亮夜经济”活动。作为焦作核心商业区域，解放区在万达广场、王府井广场、新安路步行街、孟州路京水岸步行街、小蜗牛市场、大杨树步行街、香港城步行街等重要商业网点同时发力，一时间成为焦作“夜经济”的亮点。

至今，我市主城区开启“夜经济”活动已有一个多月，这期间许多消费者还拿着政府发放的消费券，玩得不亦乐乎。不过，政策刺激下的烟花最易冷却。

有网友总结了游玩“焦作之夜”后的心路历程，他说：“前两天新鲜，中间两天随便，后两天歇菜。”这位网友的心情或许代表了部分人的感受。

一位消费者说：“除了吃，主要是吃。只不过今天在这儿吃，明天在那儿吃，缺少新鲜玩意儿。”

那么，如何让焦作“夜经济”彻底燃爆，进而使“夜圈”成为真

正的“经济圈”呢？不妨让“夜经济”多些文化范儿。

可以说，“夜经济”在一些一线城市已是经济爆点，这些地方的“夜经济”消费已占据一个人每天消费量的50%左右。可仔细分析一下，我们大家所熟知的大唐不夜天等“夜经济”典范，哪个又少了文化味呢？

“夜经济”不仅仅是“夏经济”和“冬经济”，它还应当是一个展示地方文化的综合体。这里不仅要有焦作的小吃，还要有焦作物质和非物质文化遗产的内涵和焦作文化的创意，同时，还应当是一场场富有焦作特色、充满新风尚的“文化秀”。

让传统文化进商圈，让商圈文化更有体验感，这是多年来我市文化圈追求的方向。我市是非遗大市，非遗数量近100项，从不缺少一些有潜力、有魅力的传统文化内容。可一直以来，我市现代商圈缺少一个合适传统文化的“演出位”，这也促使我市“夜经济”一直低档位运行。

是传统文化不愿进商圈吗？还是商圈不愿接受传统文化呢？记者调查的结果并非如此。

一位泥塑传承人加入了“夜经济”大军，可由于携带特定的泥不方便，他将泥料改作小朋友做手工用的轻泥。来玩耍的小朋友不少，生意还行，但对于他而言，这样的做法拉低了泥塑工艺的文化档次，消



夜晚的示范区万鑫商城东小巷小吃街。

本报记者 翟鹏程 摄

费者也没有对泥塑这项传统文化产

生深度的体验感。

一个商业网点为了“吸粉”，拉起了“文化集市”的大旗，可“文化集市”里文化缺失。商家头疼地说：“对非遗文化不了解，招商无门，一些优秀的非遗文化也搭不上我们的车。”

看来，焦作“夜经济”转档升级并非易事。

要让“夜经济”起文化范儿，文化活动就要常态化，而非“唱一下”“跳半晌”。

一位文化干部向记者谈起了切身体会。她说，传统文化缺少展演场地，不利于传统文化在“夜经济”中大展拳脚。而如果将传统文化拘囿场内，房租由谁来担？政府不可能一直做“献血者”，市场主体才是“供血者”。

那么，政府该是什么位置呢？她说，打通阻碍环节，盘活“夜经济”资源，从而找到“传统文化进商圈”的新路径。

焦作“夜经济”开张，是在当前经济形势下，扩大内需、促进消

费、创造就业的落子棋，也是“焦作推动生产性服务向专业化和价值链高端延伸、生活性服务业精细化和高品质转变”的关键点，这样的谋划出自我市第十二次党代会精神。

如何实现高端延伸，如何实现高品质转变？焦作“夜经济”要点题破局。破局路上，怎能少了一支“文化大军”？

文化视点

听文物讲故事

铜质买地券：

隐藏其中的地名文化

本报记者 王玮萱

从1973年至1978年，我市考古人员陆续在市区北郊老庄村的一个小山坡上发掘了3座彩绘壁画墓葬，特别是3号墓葬令人惊叹。

在3号墓葬内，正北绘制一人，身穿朱红色圆领窄袖长袍，腰系带，脚登靴，舒适休闲地坐在一张大椅上，周边有侍从人物，俨然“主角形象”。也正是在该墓葬中，出土了一件重要文物——铜质买地券，现存焦作市博物馆。

铜质的买地券十分罕

见。该买地券长32厘米、宽23厘米、厚1.5厘米，券面镌有楷书文字16行，共290字，文字工整清晰，主要记录了墓主人冯汝楫官场发迹后，为其父亲、祖父另选安葬地址的事情。

然而，围绕老庄壁画墓铜质买地券，我市考古研究者略有争议。比如：这座墓葬起初被认定为金墓，后被认定为元墓；墓主人冯汝楫的官位身份得不到确认。

那么，这份铜质买地券究竟向我们透露了怎样的信息呢？市博物馆研究员张保民对此有最新定位。

“买地券”又称墓券或地券，是古人逝者拥有阴间土地的凭据。买地券在汉墓中已有发现，流行于宋元以后。

张保民介绍，此买地券首句“怀孟州”，是蒙古时期焦作地区的称谓。宋金时期，焦作地区分属怀州和孟州管辖，没有“怀孟州”这样名称的行政区划。《金史·地理志》载：“怀州，上，宋河内郡防御，天会六年以与临潢府怀州同、加‘南’字，仍旧置沁南军节度使，天德三年去‘南’字。”由此可知，怀州在金代因与北部的临潢府怀州同名，官方为了区别，曾在此“怀州”之前加“南”字，称为“南怀州”。“南怀州”之名从金天会六年（公元1128年）使用到了天德三年（公元1151年），存在了23年，但后世仍习惯沿用“南怀州”的名称。市博物馆收藏有一方金大定二十八年（公元1188年）的石买地券，券文开头为：“维南怀州修武县孝廉乡定禾村祭主司翌，於村之北买一段……”此时“南怀州”已经取消“南”字37年，但券文中仍沿用“南怀州”之名。

蒙古族南下灭金时，把“怀州”和“孟州”并在一起“行怀孟州事”，自此始有“怀孟州”之称。怀孟州从元太宗四年（公元1232年）始，迄于元宪宗七年（公元1257年）改为怀孟路总管府，仅存25年，故只有蒙古时期的人和元代人才会有这样的称谓。

从该买地券记载的“怀孟州长官冯汝楫”来看，张保民介绍，冯汝楫本人在《金史》《元史》中均没有记载。但通过研究《北京图书馆藏历代石刻拓本汇编》（第48册）收录的一幅《创建开平府祭告济读记》拓片，确定有其人，而他的官场发迹史与元世祖忽必烈在继位前到济渎庙祭告有关。

《创建开平府祭告济读记》碑尾处记载：“宣授怀孟长官冯汝楫立石”。忽必烈开创开平府后，派人到五岳四渎祭祀宣告。到济渎庙祭祀是由忽必烈王府僚属王博文为使者，撰文并篆额书丹。长春宫道士曾志宾陪祭，冯汝楫作为时任怀孟州长官，参与祭告并负责树碑立石。此碑中立石人姓名是“冯汝楫”，“戢”字的写法和买地券上的冯汝楫有所不同，但可以断定为同一人。

张保民推论，冯汝楫任职怀孟州长官后，尤其是在济渎庙祭祀负责立碑后，得到了忽必烈的信任，从此光宗耀祖。

张保民说，市博物馆收藏的铜质买地券很罕见，对研究焦作地名的沿革，和蒙古时期焦作地区的社会生活状况有着重要价值。



铜质买地券。
(市博物馆提供)

见。该买地券长32厘米、宽23厘米、厚1.5厘米，券面镌有楷书文字16行，共290字，文字工整清晰，主要记录了墓主人冯汝楫官场发迹后，为其父亲、祖父另选安葬地址的事情。

然而，围绕老庄壁画墓铜质买地券，我市考古研究者略有争议。比如：这座墓葬起初被认定为金墓，后被认定为元墓；墓主人冯汝楫的官位身份得不到确认。

那么，这份铜质买地券究竟向我们透露了怎样的信息呢？市博物馆研究员张保民对此有最新定位。

“买地券”又称墓券或地券，是古人逝者拥有阴间土地的凭据。买地券在汉墓中已有发现，流行于宋元以后。

张保民介绍，此买地券首句“怀孟州”，是蒙古时期焦作地区的称谓。宋金时期，焦作地区分属怀州和孟州管辖，没有“怀孟州”这样名称的行政区划。《金史·地理志》载：“怀州，上，宋河内郡防御，天会六年以与临潢府怀州同、加‘南’字，仍旧置沁南军节度使，天德三年去‘南’字。”由此可知，怀州在金代因与北部的临潢府怀州同名，官方为了区别，曾在此“怀州”之前加“南”字，称为“南怀州”。“南怀州”之名从金天会六年（公元1128年）使用到了天德三年（公元1151年），存在了23年，但后世仍习惯沿用“南怀州”的名称。市博物馆收藏有一方金大定二十八年（公元1188年）的石买地券，券文开头为：“维南怀州修武县孝廉乡定禾村祭主司翌，於村之北买一段……”此时“南怀州”已经取消“南”字37年，但券文中仍沿用“南怀州”之名。

蒙古族南下灭金时，把“怀州”和“孟州”并在一起“行怀孟州事”，自此始有“怀孟州”之称。怀孟州从元太宗四年（公元1232年）始，迄于元宪宗七年（公元1257年）改为怀孟路总管府，仅存25年，故只有蒙古时期的人和元代人才会有这样的称谓。

从该买地券记载的“怀孟州长官冯汝楫”来看，张保民介绍，冯汝楫本人在《金史》《元史》中均没有记载。但通过研究《北京图书馆藏历代石刻拓本汇编》（第48册）收录的一幅《创建开平府祭告济读记》拓片，确定有其人，而他的官场发迹史与元世祖忽必烈在继位前到济渎庙祭告有关。

《创建开平府祭告济读记》碑尾处记载：“宣授怀孟长官冯汝楫立石”。忽必烈开创开平府后，派人到五岳四渎祭祀宣告。到济渎庙祭祀是由忽必烈王府僚属王博文为使者，撰文并篆额书丹。长春宫道士曾志宾陪祭，冯汝楫作为时任怀孟州长官，参与祭告并负责树碑立石。此碑中立石人姓名是“冯汝楫”，“戢”字的写法和买地券上的冯汝楫有所不同，但可以断定为同一人。

张保民推论，冯汝楫任职怀孟州长官后，尤其是在济渎庙祭祀负责立碑后，得到了忽必烈的信任，从此光宗耀祖。

张保民说，市博物馆收藏的铜质买地券很罕见，对研究焦作地名的沿革，和蒙古时期焦作地区的社会生活状况有着重要价值。

一画一世界 一笔一境界

——听我市书法家侯庆福谈收藏乐趣

本报记者 王玮萱

侯庆福的指引下，记者再看这些经典画作，顿时有了“一画一世界，一笔一境界”的感悟。

侯庆福也说：“大家作品一幅一面目，个个有乾坤。”

的确如此，当看到“蜀游蓬溪道”作品时，便被画的气势震撼了。曲曲环绕的山势，向上腾起。看似随意几笔，又见画家的功力与风骨。作品上面，黄宾虹写道：“唐人浓墨，王摩诘用水墨，李营邱用淡墨，元人用破墨。墨之法至明代已失，诗家尚用之为词藻，得其传者成寡美。”

谈起十五六年前，自己与《蜀游蓬溪道》相遇的过程，侯庆福心中仍十分喜欢。当时，卖家听说他有意购买，将这幅画的价格提高10倍。10倍，他也买！于是，他回去四处筹钱。可等到他拿到钱去买画时，却被卖家告知这幅已作为交换，换了另一位卖家的四条屏。听到这个消息后，侯庆福大失所望。可缘分总是这样奇妙。过了一段时间，这幅画又在市场上出现，侯庆福提款而来，绝不再失手了。

侯庆福笑着说：“张大千的《竹吟策杖倚云风》也是这么来的。通过收藏，我感到无比快乐，很幸福。现在拿出一些画作来展示，不为卖钱，只为与懂的人共享。”

退休后，侯庆福便将一半的时间用来收藏他喜欢的名家大作。

件件是精品，件件有故事。在



图① 侯庆福收藏的黄宾虹作品。



图② 侯庆福收藏的吴昌硕作品。



图③ 侯庆福（右一）向朋友介绍名家作品。

本报记者 翟鹏程 摄

红色怀川

本报通讯员 郑乃谦

本报记者 王玮萱

70多年前，怀川大地众多优秀男儿跨黄河、渡长江，在为全国解放立下奇功后，又跨过鸭绿江，舍生奔赴抗美援朝战场。这里面就有多位来自修武县西村乡的英雄男儿。

西村乡，太行山深处一个平淡无奇的地方。但在70多年前，这里曾是焦作革命的烽火台，被誉为“焦作小延安”。

它配得起这样的称呼：这里的黑岩村曾是中共修武中心县委所在地；河南省第一个由中国共产党领导的县级抗日政权——修武县抗日民主政府在这里的大东村成立；在这里组建起来的革道清游击队，曾是太行山上一雄鹰；陈赓大将曾在这里多次指挥破袭道清铁路的战役；这里的虎峪岭村走出了一位为革命舍生忘死的康星火将军，走出了参加开国大典的“人民功臣”——赵成金；在革命最困难时期，这里的南坡村有20多个村民奋勇入党。

红色鲜血染太行。为了建立新中国，西村乡有100多位儿女献出了宝贵生命。

在抗美援朝战争中，西村乡涌现出郑传吉、赵林、赵根顺、赵桐林、郭世秀、郭贵生、郭随安、王印堂等多位战斗英雄。

赵成金：专炸坦克的“人民功臣”

赵成金，甲板创村人，临汾旅功臣。临汾战役祝捷大会上，受到了徐向前司令员的亲自嘉奖。新中国成立那天，作为受阅部队一员，参加了开国大典。

在抗美援朝战争中，他作为连长，奉命带领一个加强连共220名战士阻击敌军。他们连的阵地紧邻公路，两天时间内，遭到了美军飞机、大炮的狂轰滥炸，他和战士死守阵地。敌军坦克一辆辆冲过来，战士们奋不顾身跃出战壕，有的炸履带，有的炸炮塔，致使敌军许多坦克瘫痪半路。战斗结束后，部队首长肯定地说：“他们这个连的成功阻击，极大地支援了全师的作战行动。”

田仁义：一根扁担俘虏俩美国兵

当阳峪村人田仁义，1946年在山西参军，后来编入晋冀鲁第八纵队，从大西北一直打到大西南。1951年在川西剿匪中，荣立一等功，后随60军179师赴朝参战。

田仁义只是部队炊事班的班长。一次，他向阵地送饭归来途中，用手中的扁担俘虏了两个美国兵。

在电影《英雄儿女》中，许多观众被一首歌唱炊事员的歌曲所感动，这首歌曲描述的是两个炊事员，在送饭时用扁担俘虏了两个美国兵。这绝不是艺术夸张，电影中的战斗原型就是田仁义。

赵遵乐：舍生忘死的高炮英雄

大南坡村赵遵乐，在抗美援朝战场上担任高炮612团团部通信班班长，参加了清川江、大宁江大桥保卫战。

美国兵欺负我军高炮射程有限，得意洋洋地从阵地高空飞过。为了打下敌机，赵遵乐和战友一起把高炮转移到高高的山头上，以便缩短射程，利用游击战术，狠揍敌机。冒着敌机的狂轰滥炸，他多次接通被炸断的电话线，团政治处给他记了三等功。

赵连明：上甘岭战役立大功

上甘岭战役怎能少了西村人？赵连明就是其中一位。赵连明，大南坡村人，14岁参加道清支队，1943年加入老二团，战斗足迹遍布半个中国。1950年12月入解放军第二高级步兵军校学习，1952年9月奔赴朝鲜战场，向15军45师领导要求到上甘岭前沿阵地，担任135团3营任参谋长。

战斗中，眼看着战士一个个倒下，急